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Різні аспекти проблеми роботи з підлітками, що мають порушення у поведінці 
розглядаються у працях багатьох вітчизняних науковців: соціально-педагогічні аспекти 
попередження девіантної поведінки (В.Афанасьєва, Г.Корчова, Л.Тетерятникова, Н.Фоміна 
Т.Федорченко, та ін.); сутність профілактики девіантності у системі виховання (Т.Мальцева, 
С.Немченко, Л.Просандєєва, О.Шарапова та ін..) та навчання (Т.Андронюк, І.Данченко, 
О.Єжова, Т.Качмазова, Н.Рудюк, В.Співак та ін..), громадських та позашкільних організацій 
(Т.Окушко, Н.Онищенко та ін..); технології соціально-педагогічної профілактики негативних 
явищ у молодіжному середовищі розроблені у працях вітчизняних (О.Антонова-Турченко, 
Н.Квітковська, О.Тарновська, Г.Товканець, М.Фіцула та ін.) [4; с. 110]. 

Отже, підсумувавши все вище сказане, можна дійти висновку, що поведінка підлітків 
не завжди є прийнятною відповідно до соціально значущих норм і правил, тому й постає 
питання девіантності. Саме цей вік є періодом переходу від дитинства до дорослості, 
відбувають якісні зміни, перебудова всього організму, і потрібно пам’ятати,  що важливий не 
тільки фізичний розвиток дитини, а засвоєння етичних норм, моралі , цінностей, розвиток 
соціального інтелекту, самоусвідомлення, хороші відносини з ровесниками та дорослими, 
все це позитивно вплине на соціалізацію та запобіжить виникненню  протиправних дій. 
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РЕАЛІЗАЦІЯ ПЕДАГОГІЧНИХ УМОВ ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК 
НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В ЗДО 

Конончук К., здобувач ОС «магістр» спеціальності 012 «Дошкільна освіта»,  
2 курс, РДГУ 

Науковий керівник: канд. пед. наук, доцент Джеджера К.В. 
 
Постановка проблеми. Сучасний період розвитку суспільства характеризується 

посиленням вимог до освіченості людини, що передбачає осягнення нею пізнавального 
досвіду зокрема в напрямі оволодіння навичками навчальної діяльності.  

Ця проблема набуває особливої ваги в умовах реформування загальноосвітньої 
школи, її орієнтації на розвиток особистості учня як суб’єкта освітнього процесу. Вона 
є актуальною і для дошкільних закладів освіти, які виконують завдання підготовки 
дошкільників до навчання у школі.  

Для успішного розв’язання зазначеної проблеми необхідним є пошук нових 
можливостей такої підготовки, відображених зокрема в оптимальних педагогічних 
умовах формування навичок навчальної діяльності дошкільників в закладі дошкільної 
освіти. 

Мета статті: обґрунтувати оптимальні педагогічні умови формування навичок 
навчальної діяльності у дітей старшого дошкільного віку в ЗДО. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз поглядів дослідників на сутність 
педагогічних умов створив підстави для трактування цього явища як сукупності заходів, 
об’єктивних можливостей, причин або значимих обставин процесу навчання і 
виховання, що забезпечує ефективну реалізацію певного аспекту цього процесу в 
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напрямі досягнення його цілей та завдань (В. Андрєєв, Н. Боритко, А. Найн, 
З. Філатова). 

Виявлення педагогічних умов, які б забезпечили результативне вироблення 
навичок навчальної діяльності, тобто, за визначенням С. Гончаренка, доведених до 
автоматизму навчальних дій [1, c. 301] у дітей старшого дошкільного віку, має на наш 
погляд, базуватись на положеннях теорії діяльності та здійснюватись з урахуванням 
вікових особливостей представників цієї вікової категорії та пов’язаних з ними 
особливостей їхньої навчальної діяльності, а саме: 

- положення про значення гри як провідної діяльності в дошкільному віці 
(Л. Виготський, О. Запорожець, Б. Ельконін, О. Леонтьєв, А. Усова, Ф. Фрадкін); 

- положення про спонукальну роль мотиву в діяльності (Л. Божович, 
І. Васильєв, Т. Габай, Є. Ільїн, О. Леонтьєв, М. Рогов, С. Рубінштейн); 

- принцип активності як головна умова успішності навчання та життєвого успіху 
(М.Єнікеєв, В.Лозова, В.Онищук, Л.Степашко, І.Харламов, Т.Щукіна, В. Чепурний); 

- обґрунтування ефективності культури успіху як стимулу навчальної діяльності 
(Б.Ананьєв, Ю.Бабанський, І.Бех, Л.Венгер, І.Зязюн, В. Крижко, М.Лісіна, 
А.Люблінська, В.Мухіна, Г.Щукіна); 

- висновки про значення рефлексії як механізму відображення власних 
результатів діяльності (В. Бондар, В. Войтко, Н. Непомняща, Л. Носко, Р. Павелків, 
В. Слободчіков). 

Виходячи з цих теоретичних положень, а також зважаючи на те, що діти старшого 
дошкільного віку спроможні оволодіти здатністю вчитись у спільній діяльності з 
вихователем, бачимо доцільним виокремити такі ймовірно ефективні педагогічні умови 
формування у них навичок навчальної діяльності, як: 

- використання гри як провідного виду діяльності старших дошкільників під 
час навчальних занять, що уможливлює програвання ними ситуацій і дій, наближених 
до майбутніх обставин навчання у школі; 

- забезпечення активної позиції дитини в різних видах діяльності, що 
призводить до посилення позитивної мотивації стосовно майбутнього навчання у школі; 

- створення ситуації успіху у процесі формування навичок пізнавальної 
діяльності, що утворює підстави для формування адекватної самооцінки дитини як 
майбутнього школяра, виконавця навчальної діяльності; 

- рефлексія способів і результатів діяльності, що становить основу для 
усвідомлення цілей і логіки навчання, отриманих результатів або труднощів, які 
виникають у його процесі. 

Перевірка ефективності запропонованих педагогічних умов здійснювалась з 
допомогою дослідно-експериментальної роботи, яка проводилось у ЗДО №7 
«Полісяночка» Рівненської міської ради в експериментальній та контрольній групах для 
дітей старшого дошкільного віку.  

Так, на констатувальному етапі експерименту в учасників експерименту було 
зафіксовано переважно середній (56% та у 52% в ЕГ та КГ відповідно) та низький (32% 
та у 36% в ЕГ і КГ відповідно) рівні сформованості досліджуваної якості. Високий її 
рівень було виявлено лише в 12% старших дошкільників в обох групах.  

З метою покращення стану досліджуваного явища було проведено формувальний 
етап експерименту, на якому впроваджувались педагогічні умови формування навичок 
навчальної діяльності у дітей, котрі увійшли до складу експериментальної групи.  

Перша педагогічна умова була реалізована під час ігор (з правилами, сюжетно-
рольових, дидактичних), для проведення яких було: створене предметно-розвивальне 
середовище з мобільним, змінюваним матеріалом; обладнана ігротека, яка охоплювала 
розвивальні і логіко-математичні ігри, спрямовані на розвиток логічної дії порівняння 
(логічні блоки Дьєнеша, палички Кюїзенера), ігри на відтворення образних і сюжетних 
зображень з геометричних фігур («Танграм», гра-головоломка «Піфагор»), ігри на 
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відтворення фігур-силуетів зі спеціальних наборів («Монгольська гра», «Колумбове 
яйце», в'єтнамська гра «Чарівне коло» і «Пентаміна»), ігри В. Воскобовича («Геоконт», 
«Чарівний квадрат», «Прозорий квадрат», «Чудо-квіточка», «Конструктор букв і цифр») 
та ін. Їх використання дало змогу активізувати пізнавальні інтереси, стимулювати 
прояви допитливості дітей старшого дошкільного віку, вдосконалити навички 
сприймання і виконання завдань відповідно до встановлених правил та умов, 
узагальнення отриманої інформації. 

Друга педагогічна умова була впроваджена шляхом залучення вихованців до 
різноманітних видів діяльності (ігрової, продуктивної, пізнавально-дослідницької, 
комунікативної, трудової, музично-художньої) та забезпечення вільного доступу до 
відповідного обладнання, ігор, іграшок та матеріалів. Це дало змогу вирішувати низку 
розвивальних завдань, пов’язаних із вдосконаленням навичок як самостійного 
виконання діяльності, так і здійснення у взаємодії з іншими, підвищити рівень 
самоконтролю. 

Третя педагогічна умова забезпечувалась під час взаємодії дітей і дорослих з 
використанням ігор, призначених для розвитку комунікативних навичок («Клубочок», 
«Знайти друга», «Рукавички», «Доторкнися до ...», «Сіамські близнюки», «Поводирі») 
та завдань, націлених на розвиток у дітей навичок розуміння поставлених дорослим 
завдань та планувати свою майбутню роботу. Створенню позитивної атмосфери 
сприяли технології «Смайлики» і «Капелюх успіху».  

Ключовою умовою, що сприяла формуванню формування навичок навчальної 
діяльності у дітей старшого дошкільного віку, було створення ситуації успіху через 
заохочення дітей до активності та пізнавальної ініціативи, до будь-яких зусиль, 
спрямованих на вирішення завдань, та завдяки використанню стратегії позитивного 
оцінювання.  

Порівняння результатів констатувального і контрольного етапів дослідно-
експериментальної роботи засвідчив істотні відмінності між зафіксованими на цих 
етапах досягненнями учасників ЕГ. Так, якщо під час констатувального експерименту 
було зафіксовано переважно середній і низький рівні сформованості навичок навчальної 
діяльності у відповідно 56% і 32% дітей ЕГ, то після проведення формувального 
експерименту їх число складало відповідно 48% (зменшилось на 8%) та 8% 
(зменшилось на 24%), а кількість дітей з високим рівнем сформованості досліджуваної 
якості збільшилась з 12% (на початку експерименту) до 44%. Водночас ми не змогли 
виявити таких помітних змін щодо підвищення рівнів сформованості навичок 
навчальної діяльності у контрольній групі. За час, відведений для формувального 
експерименту, більшість дітей залишилась на середньому (48% (менше ніж на 
констатувальному етапі на 4%) та низькому (36%) рівнях сформованості зазначеної 
якості, а кількість дітей з високим рівне її сформованості збільшилась на 4% (що склало 
наприкінці експерименту 14%).  

Висновки. На підставі одержаних результатів формувального експерименту можна 
стверджувати, що запропоновані педагогічні умови формування навичок навчальної 
діяльності у дітей старшого дошкільного віку є ефективними та доцільними для 
впровадження у практику закладу дошкільної освіти.  

Таким чином, запровадження педагогічних умов, які враховують особливості 
вікового розвитку старших дошкільників, базуються на їхніх інтересах, забезпечують 
особистісний успіх та сприяють виявленню активності може бути результативним в 
напрямі вироблення необхідних для навчання навичок та підготовки дітей до школи.  
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